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[Nnan pelicTBuii

MnaHupyetcs obcyanTb

» Kak noctpouts xopwuii rpacpuk: gnuplot
> Kak BbIMOAHNTb NPOCTbIE N HE OYEHb NPOCTbIE BbIHUCIEHUS
» MatLab
» Octave, Scilab
» Python
» Kak HanucaTb npaBuiabHO 0hOPMIIEHHBI TEKCT C hopMynamu,
rpacdbmkamu, ccobikamu 1 cnuckom nutepatypsl: ITEX



gnuplot

CTpOVIT BCEBO3MO)XHbIE Hay4Hble rpad:leM N MOMOraeT OTJ1IaXXNBaTb NpPoOrpamMmsbl
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HayuHble rpadhnkin 3Ha4UTENBHO OTANYAIOTCA OT OOUCHBIX
Heobxogmmo cooTBeTCTBOBaTL NpaBuiam oopMaeHus:

Hay4HbIX nybnvkauuii

Hy>xHo cTponTs MHOro rpachrkos
Hy>xxHo cpeacTBo oTnagku ¢ rpacpukoii

an/IHTHO SKOHOMWUTb CBOE BPEMA N CUNbI

gnuplot conepXutT MHOro anropuTMoB gnsi paboTel ¢

AaHHbIMU
gnuplot Bcerpa ectb B Linux
ectb gnuplot ans Windows:

&8 gnuplot
Fle Plot Expressions Functions _General | Ax

es Chart Styles 30 Hep

=[alxi

 Replot [(5* Open | [ Save || % choir |G print [ Prsc | @ Prev | € Next |5 options -

GHNUPLOT
Version 5.0 patchlevel 1

Copyright (C) 1986-1993, 199
Thomas Williams, Colin Kelle

gnuplot home Rttp: / /.

last modified 2015-06-07

5, 2004, 2007-2015
y and many others

gnuplot .info

faq, bugs, etc:  type "help FAQ'

immediate help: type "help” (plot window: hit *h')




gnuplot 3to npocto

[Mpumepsbi

>

1D: plot [-5*pi:5*pi] sin(x)/x with lines It 1 Iw 5, 1/x with
lines It 2 lw 1

3D: splot (x**2)*(y**2)

Data 1D: plot "output.dat"using 1:2 with lines
http://gnuplot.ikir.ru/
http://folk.uio.no/hpl/scripting/doc/gnuplot/Kawano/index-
e.html

Cyuwiecteyet kHura "Gnuplot in Action"



gnuplot

Ewe npumep

#Gnuplot file for plotting data.dat
reset

set terminal windows font "arial ,12"
set xlabel 'r’

set ylabel 'Re[sin(teta(r,z=z k))]’
set title 'Re[sin(teta(r,z=z k))].dat’

set grid

plot "infile.dat’ using 1:2 w | title 'z=-0.01xdS)",\
"infile .dat’ using 1:3 w | title 'z=-0.1xdS",\
"infile .dat' using 1:4 w | title 'z=-0.2%dS",\
"infile.dat’' wusing 1:5 w | title 'z=-0.3x%dS",\
"infile.dat’ wusing 1:6 w | title 'z=-0.5%dS",\
"infile.dat’ wusing 1:7 w | title 'z=-1.0%dS’

set terminal postscript eps enhanced color

set output 'this_ graph.eps’
replot



MatLab

W ero knoHbi

> Mbl N3y4nnn HEKOTOPbLIE HMCAEHHbIE METOAbLI IMHERHON
anrebpbl, MaTeEMaTMYecKoro aHaamsa u anddepeHumnanbHbIx
ypaBHeHNA

> Kak MUHUMMN3UpOBaTh 3aTpaTbl HA NMPOrpaMMUPOBAHNE HALLNX
3HaHwnii?

» [lna sbluncnenunii bes ncnonssosanus FORTRAN, C, C++
npuAayMaan UHTEPNpPeTaToOpPbl BbICOKOrO YPOBHS
» lMonynapen MatLab
» PaspaboTaH gaBHO cneumanncTamu No YUCAEHHOMY aHan3y
» MXugeT n noaaepxuBaetcs
» Ero s3bik (coBcem 6e3 nporpaMMupoBaHus Henb3st) cTan
CTaHAapTOM
®aiinbl co ckpuntamun gnsi MatLab umetot pacwuperne .m
NwmeeT HepgocTaTok, He BecnnaTeH

» Wmetotcs cebogHo mocTynHble aHanoru: Octave n SciLab



Octave www.octave.org

[MpocTble npumepsl

> Pelwaem cuctemy NMHERHbIX YPaBHEHWIA:
A= 2, 1; 1, 2 1;
b=[2; 1 1;
x = A\b

» Bbiuncnsiem nnterpan (kagpatypsl Maycca)
x=0.0
function y = £ (x)
y =x .x sin (1.0 ./ x) .* sqrt (abs (1.0 - x));
endfunction
s = linspace (0.00001, 3, 200)°’;
g=f(s);
plot (s, q)
[q, ier, nfun, err] = quad ("f", 0, 3)

» Bce BennumnHbl BekTOpHbIE
» [lokomnoneHTHble onepauuu: ¥ | ./



Octave

Pewaem cnctemy 1V (MHOrowarosbiM MeTogom)

function xdot = f (x, t)
r=0.25; k=1.4; a=1.5;
b = 0.16; c =0.9; d = 0.8;

xdot (1) = r*x(1)*(1 - x(1)/k) - a*x(1)*x(2)/(1 + b*x(1));
xdot(2) = cxaxx(1)*x(2)/(1 + bxx(1)) - d*x(2);
endfunction
x0 = [1; 2];

t = linspace (0, 50, 200)’;
x = lsode ("f", x0, t);
plot (t, x)



Octave: cueHapuii ncnosb3oBaHus

Kpaesasi 3agaya anst [1V BTOporo nopsiika ¢ pa3spbiBamu

u"(x) — a®u(x) =0, —dS<x<0

k2" (x) — a?u(x) =0, 0<x<dN

u'(—dS) =h, Kk?u/(dN)=h, - kpaesble ycnosus

[u] o= u(x) o u(x) ., =@ PaspeisHOe pewenme

(k* — B (x) 0 v (x) = 0. pa3pblB NPON3BOAHOIN
X=+ X=—

Obuiee peuieHme:

u=Ce 4+ Ge™, x<0
u= Ge k4 Get™k x>o.

Hy>XHO HaliTM HEN3BECTHLIE KOHCTAHTLI U MOCTPOUTL rpaduk.

(1)
(2)
(3)
(4)



Octave: cueHapuii ncnosb3oBaHus

Ckpunt

dS=1.0; dN=1.0;
alf=5; ja=5; bet=0.3; k=1.5; alf2=alf~2; k2=k~2;

all=-exp(alf*dS); al2=exp(-alfx*dS); al3=0.0; al4=0.0;

a21=0.0; a22=0.0; a23=-exp(-alfx*dN/k); a24=exp(alf*dN/k);

a31=-1.0; a32=-1.0; a33=1.0; a34=1.0;

adl=alf; ad42=-alf; ad3=-(k2-bet)*alf/k; add=(k2-bet)*alf/k;
A=[al1,al12,a13,al14;a21,a22,a23,a24;a31,a32,a33,a34;a41,a42,a43,a44];
b=[h/alf;h*k/alf;ja;0.0];

c=A\Db

N=200
xx=linspace(-dS,dN,N); f=linspace(-dS,dN,N);
for ia = 1:N
x=xx(ia);
if (x<0.0)
f(ia)=c(1)*exp(-alf*x)+c(2)*exp(alf*x);
else
f (ia)=c(3) *exp(-alf*x/k)+c(4)*exp(alf*x/k);
endif
endfor
plot(xx,f);



Python

SA3bIK NporpaMMupoBaHusi, KOTOPbIVi HapyLIAaeT MHOro npaBu

>

Python nyuwe 3arpysuTb cpasy co Bcemmn nakeTamm
(anaconda)

IPython — An enhanced Interactive Python.

Python moxHo BblyunTb 3a 10 MUHYyT:
http://www.korokithakis.net/tutorials/python/

CyllecTByeT He3HaYUTENbHAA Pa3HMLLA MEXAY BEPCUSMM
Python npumensietcs ans pasbopa noroe u daiinos
CyuiectByeT orpoMHoe coobuecteo nobutenein Python

OB6bIYHO NPOrPaMMUPOBAHNE MPOUCXOANT C MOMOLLLIO
roToBbIX hparmMeHTOB Koga

http://stackoverflow.com



[Mpumep ncnonssosarns Python

Pelienne kpaesoii 3agauu

import numpy as np, matplotlib as mpl  A=np.array( [ [all,al2,a13,al4],

import matplotlib.pyplot as plt [a21,a22,a23,a24],
[a31,a32,a33,a34],

dS=1.0; dN=1.0; [ad41,a42,a43,a44] ] )

h=1.0; alf=1.5; b=np.array( [[h], [h], [jul, [jdull )

ju=0.5; jdu=2.0; c=np.linalg.solve(A,b)

bet=0.0; k=2.0; print c

alf2=alf*alf; k2=kxk; N=200

ak=alf/k; p=ak*k2; xx=np.linspace(-dS,dN,N)

f=np.linspace(-dS,dN,N)

all=-alf*np.exp(alf*dS) for ia in range(O,N):

al2=alf*np.exp(-alf*dS) x=xx[ia]

al3=al4=a21=a22=0.0 if x<0.0:

a23=-p*np.exp (-alf*dN/k) flial=c[0]*np.exp(-alf*x)+

a24=p*np.exp (alf*dN/k) c[1]1*np.exp(alf*x)

a31=a32=-1.0; a33=a34=1.0; else:

adl=alf; ad2=-alf; flial=c[2]*np.exp(-alf*x/k)+

ad3=-p; add=p; c[3]*np.exp(alf*x/k)

plt.plot(xx,f)
plt.show()



CvmMBonbHble BoiducneHus 8 Python
http://docs.sympy.org/dev/tutorial /

>>> from sympy import *

>>> x = symbols(’x’)

>>> a = Integral(cos(x)*exp(x), x)

>>> Eq(a, a.doit())

Integral (exp(x)*cos(x), x) == exp(x)*sin(x)/2 +
exp(x)*cos(x)/2



BTEX

Cpefia noaroToBKY TEKCTOB

>

VcTaHosneHo, yto Word ansi noaroToBKM Hay4HbIX TEKCTOB He
roauTCst

IATEX cywecteyet B Linux (Unix) n ckaunsaercs gnst
Windows: www.miktex.org

Moxto IATEX He ycTaHaBnnBaTb, a pabotath B obnake:
https://papeeria.com, https://www.overleaf.com/
CyuiectByeT BONbLIOE YUCIO PYKOBOACTE MOJ, YC/AOBHBIM
Ha3saHuem "IBTEX ans HaumnHarowmx"

IATEX nonsiTen u ypobeH s BCex, BNAAEIOLMX KaKUM-HMOYAb
MporpaMMunpoBaHMEM

J7oT pokymeHT HanucaH B IATEX ¢ ucnonb3oBaHnem
cneumnanbHoOro CTUAs AN NOArOTOBKM npe3eHTaumii Beamer

[TosToMy paccMOTpUM TeKCT 3TOl Npe3eHTauun B
COOTBETCTBYIOLLEM PeEfAKTOPE



Y10 Mbl He obcyannn

» JnekTpoHHble Tabnuubl - Calc

» awk



